

Этою Божественною силою простота Апостола Павла покорила все. Она низвергла идоловъ, утвердила крестъ Иисуса; убѣдила миллионы людей—умирать въ защиту за Его славу: наконецъ въ его дивныхъ посланіяхъ она объяснила такія великія тайны, передъ которыми смрялись высокіе умы, долговременно обращавшіеся въ умозрѣніяхъ философскихъ, и, бросая высоту этихъ умозрѣній, довѣрчиво приходили учиться смиренномудрію христіанскому подъ руководствомъ Апостола Павла.

*Перевелъ изъ Боссюэта Иванъ Новочадовъ,*

воспитанникъ вышаго отдѣленія Тамбовской Семинаріи.

25 Февраля

1864 года.

---

## Р А В С К А З Ы

ИЗЪ

### БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

#### ГРѢХЪ ПЕРВЫХЪ ЛЮДЕЙ И СУДЪ БОЖІЙ НАДЪ НИМИ.

Помните вы, православные, что вамъ сказано было о блаженной жизни Адама и Евы? Съ тѣмъ вмѣстѣ было сказано и то, что они лишились этого блаженства. Теперь послушайте, какъ это было.

Дьяволъ позавидоваль, что Адамъ и Ева наслаждаются блаженствомъ и задумаль отнять у нихъ это блаженство. Онъ зналь, что Адамъ и Ева дотолѣ будутъ блаженствовать, доколѣ будутъ соблюдать заповѣдь Божію; зналь и то, какая была заповѣдь, и, чтобы они нарушили ее, придумаль такую хитрость: вошелъ въ змія, подошелъ къ Евѣ и говорить: «за чѣмъ Богъ запретилъ вамъ ѣсть со всѣхъ райскихъ деревьевъ»?—Видите, онъ уже го-

ворить клевету на Бога: но Ева этого не замѣтила, и отвѣчаетъ: «нѣтъ, намъ позволено ѣсть со всѣхъ деревъ; только одно запрещено, которое вонь—тамъ, посреди рая. Богъ сказалъ намъ: не ѣшьте съ него и даже не прикасайтесь къ нему, иначе вы умрете». — «Не правда, говоритъ змій, вы не умрете; а Богъ знаетъ, что какъ скоро вы отвѣдаете этихъ плодовъ, то и вы будете, какъ боги, знать все—и доброе и худое.» Вотъ и еще ложь; но Ева повѣрила, —подходить къ запрещенному древу и видитъ, что плоды его для пищи годны и на взглядъ красивы; а притомъ хорошо и знать все то, что знаетъ Богъ: беретъ и—ѣсть. Потомъ и мужа склонила къ тому же. Такимъ образомъ Адамъ и Ева сдѣлали то, чего Богъ не велѣлъ; значитъ нарушили Его заповѣдь, и стало быть согрѣшили.

Что же произошло отъ этаго грѣха?—Едва лишь Адамъ и Ева вкусили запрещеннаго плода; то увидѣли, что они наги, начали и другъ друга и сами себя стыдиться, и потому принуждены были прикрыть свою наготу, сдѣлали себѣ опоясанія изъ листьевъ смоковнаго дерева. Но увидя свою наготу, они съ тѣмъ вмѣстѣ увидѣли, что они сдѣлали такое дѣло, которое Богъ запретилъ,—почувствовали, что они согрѣшили противъ Бога и—испугались; имъ стало страшно, — они боялись показаться Господу, хотѣлось бы имъ куда либо убѣжать отъ Него, и вотъ спрятались между деревьями рая.—Видите ли, какъ скоро грѣхъ омрачилъ умъ человѣческій? Куда человѣкъ можетъ скрыться отъ Бога, Который вездѣсущъ, всегда и вездѣ находится? А Адамъ и Ева думали укрыться отъ Него за деревьями. Но Богъ, Который видѣлъ ихъ преступленіе, видитъ ихъ и тамъ, куда они спрятались; однако же является въ раю болѣе ощутительнымъ образомъ, является ходящимъ *въ рай* и зоветъ Адама:

«Адамъ! гдѣ ты?» — Адамъ отвѣчалъ: «Господи! Я почувствовалъ, что Ты ходишь въ рай и — испугался; мнѣ стыдно предъ Тобою, я нагой и потому спрятался.» — «Ктоже тебѣ сказалъ, говоритъ Богъ, что ты нагъ; ты этого никогда и не узналъ бы, еслибы не съѣлъ съ того дерева, съ котораго Я запретилъ тебѣ ѣсть.» Адамъ отвѣчаетъ: «жена, которую Ты мнѣ далъ, соблазнила меня!» Смотрите, вотъ уже явилось и омраченіе совѣсти! Адамъ не осуждаетъ себя, а слагаетъ свою вину на жену и — какъ бы на Самаго Бога, Который далъ ему жену. Богъ спрашиваетъ жену: «что ты сдѣлала?..» Та отвѣчаетъ: «змій меня прельстилъ.» Вотъ и Ева винитъ не себя, а змія.

Доселѣ Богъ бесѣдовалъ съ людьми, какъ милостивый Отецъ: Онъ ждалъ ихъ сознанія и какъ бы звалъ ихъ къ покаянію; теперь же становится грознымъ Судією, и сначала проклинаетъ змія, въ котораго вошелъ діаволь для соблазна Евы и осуждаетъ его *на перспяхъ и чревь ходити*, — значить у него прежде были ноги. Потомъ осуждаетъ Еву: назначаетъ ей жить въ великихъ скорбяхъ, дѣтей родить съ большими мученіями, чего никогда бы не было, если бы она не согрѣшила, и дѣлаетъ ее работою мужа: *къ мужу твоему обращеніе твое*, говоритъ Богъ, *и той тобою обладати будетъ*. За тѣмъ отнимаетъ у земли данное ей благословеніе — все производить въ лучшемъ видѣ и въ достаточномъ количествѣ, и осуждаетъ Адама на труды изнурительные, — тогда какъ до сего времени трудъ для него не только не былъ въ тягость, но и составлялъ его удовольствіе. Да онъ и меньше бы трудился, если бы не согрѣшилъ: земля по благословенію Божию и при небольшихъ трудахъ чловѣка должна была щедро надѣлять его всѣмъ нужнымъ. А теперь, чтобы добыть изъ земли хлѣбъ,

человѣкъ долженъ прежде, такъ сказать, облить ее своимъ потомъ, долженъ трудиться и потѣть надъ воздѣльваніемъ ея до изнеможенія: *въ потъ лица твоего съѣси хлѣбъ твой*, сказалъ Богъ Адаму. Послѣ этого Богъ произноситъ на человѣка страшный приговоръ смерти: *земля еси, и въ землю отыдеши*, — изъ земли ты созданъ, и опять долженъ обратиться въ землю, согрѣшилъ и—долженъ умереть. Наконецъ Богъ даетъ Адаму и Евѣ кожаныя одежды и выгоняетъ ихъ изъ рая. Вотъ какія бѣды надѣлалъ грѣхъ!

Но не здѣсь еще конецъ этимъ бѣдамъ: скорби и лишенія, болѣзни и смерть присуждены не однимъ первымъ людямъ—Адаму и Евѣ; нѣтъ,—эта горькая доля постигла и весь родъ человѣческой. За что же, скажете?—А какъ же иначе? Отъ Адама, согрѣшившаго и осужденнаго на болѣзни и смерть, произошли и дѣти такіеже—виновные предъ Богомъ и потому на тоже осужденные; отъ этихъ дѣтей родились другіе дѣти такіеже, отъ тѣхъ—другіе, такимъ образомъ и до насъ, — такимъ же образомъ будетъ и до конца міра.—Все родитъ по роду своему —похожее на себя. *Поживе Адамъ, и роди сына по виду своему, и по образу своему*, говоритъ св. Писаніе. Отъ грѣховнаго могло ли произойти безгрѣшное? Изъ мутнаго и гнилаго источника можетъ ли вытекать вода чистая, свѣжая? — Отъ горькаго корня и плоды горькіе; отъ звѣря родится такой-же звѣрь; такъ и отъ Адама и Евы согрѣшившихъ родились и дѣти не святые, а съ зародышемъ грѣха и виновные предъ Богомъ, и значить осужденные на тоже, на что осуждены и родители ихъ—на болѣзни и смерть. Эта наша виновность предъ Богомъ, этотъ грѣхъ, съ которымъ мы родимся, называется грѣхомъ *первороднымъ*.

Впрочемъ Богъ не до конца отринувъ грѣшни-

ковъ. Какъ правосудный, поразивъ грѣхъ Своимъ праведнымъ судомъ, Онъ, какъ премилосердый, въ тоже время далъ грѣшникамъ и надежду на спасеніе. Онъ обѣщаль Адаму и Евѣ, что со временемъ родится отъ жены Спаситель міра, Который сокрушитъ главу змія, т. е. разрушитъ дѣла діавола и избавитъ людей отъ грѣха и отъ всѣхъ бѣдъ, которыя произошли отъ грѣха. Адамъ и Ева съ вѣрою приняли это обѣщаніе Божіе и утѣшались имъ въ своей горькой жизни. Сія-то вѣра въ будущаго Испытателя и спасала людей до пришествія Иисуса Христа. Но это объяснится послѣ.

Итакъ, вотъ откуда произошелъ грѣхъ и какіе горькіе плоды породилъ онъ! Сначала согрѣшилъ ангелъ и сталъ діаволомъ; потомъ по своей злобѣ и зависти онъ этотъ свой адъ—неповиновеніе воли Творца успѣлъ перелить и въ людей, и вы слышали, какъ хитро, лукаво онъ придумалъ ввести людей въ грѣхъ? Но, братіе! Діаволъ и нынѣ все тотъ же: онъ соблазнилъ первыхъ людей, онъ и насъ старается всѣми мѣрами соблазнять и вводить въ грѣхъ: поэтому *трезвитесь и бодрствуйте* (Петр. 5, 8). Помните, что если онъ былъ лукавъ и хитеръ тогда—при началѣ міра; то теперь, обращаясь между людьми 7568 лѣтъ, онъ сталъ еще искуснѣе въ своемъ дѣлѣ,—сталъ еще лукавѣе и хитрѣе и для своихъ замысловъ иногда даже *преобразуется во ангела свѣтла* (2 Кор. 11, 14), какъ говоритъ Ап. Павелъ. Онъ никогда не представляетъ намъ грѣха во всей его наготѣ, а почти всегда прикрываетъ его благовидными личинами и даже иногда располагаетъ человѣка къ добру, что бы потомъ это же самое добро сдѣлать грѣхомъ. Напримѣръ: человѣку склонному къ тщеславію и гордости сначала онъ внушаетъ доброе желаніе помогать бѣднымъ, раздавать щедрою рукою милостыни; потомъ

внушаетъ мысль, что бы эти милостыни его видѣли другіе, какъ бы для того, чтобы подражали ему; далѣе ему хочется, чтобы его за это хвалили и почитали, такъ какъ онъ стоитъ того; за тѣмъ—что бы умножить свою славу, онъ, какъ бы ради бѣдныхъ, готовъ присвоивать себѣ и то, что ему не принадлежитъ, и т. д. Вотъ діаволъ *преобразуется во ангела свѣтла* и изъ добра дѣлаетъ зло!—Посему будьте бдительны и просите Бога, *да сокрушитъ сатану подъ ноги ваша* (Рим. 16, 19). Далѣе: Ева согрѣшила и увлекла за собою мужа. Видите ли: жена помощница мужа,—она облегчаетъ тяготы его жизни; но она же иногда можетъ быть и опаснымъ его врагомъ,—она же и можетъ причинять ему горькія несчастія. Поэтому любите своихъ женъ, какъ свою плоть, — щадите ихъ, какъ немощный сосудъ; но совѣты ихъ принимайте съ великою осмотрительностію. — Еще: Адамъ и Ева до грѣха были наги, а послѣ грѣха почувствовали нужду въ одеждѣ; значитъ одежда—плодъ грѣха, а мы тщеславимся ею? Въмѣсто того, что бы скромно прикрывать свое тѣло и только защищать его отъ стужи и зноя, мы заботимся о томъ, чтобы пригляднѣе нарядить его, думаемъ щеголять одеждою. Ахъ, нѣтъ, православные! надѣвая ту или другую одежду, мы должны думать не о томъ, что красота и нѣжность одеждъ дѣлаютъ намъ честь, должны не величаться одеждами, а вспоминать и вздыхать о томъ, что мы потомки грѣшныхъ прародителей и—сами грѣшники.—И еще: Адамъ слагалъ вину своего грѣха на жену, а та въ свою очередь—на змія; это несчастное желаніе—оправдывать себя перешло и къ намъ—ихъ правнучкамъ. Мы не любимъ винить себя; а всегда стараемся слагать вину своего преступленія или на людей, или на обстоятельства. Но такое несознаніе противно Бо-

гу; самоосужденіе же есть начало исправленія. А потому, когда Богъ, или люди изблнчаютъ насъ во грѣхѣхъ, или когда совѣсть наша въ тихія уединенныя минуты размысленій представляетъ намъ наши грѣхи; постарайтесь не оправдывать, а осуждать себя и раскаяваться. — Еще далѣе: Евѣ Богъ назначилъ родить дѣтей въ болѣзняхъ и быть рабою мужа; Адама осудилъ на изнурительныя труды, болѣзни и смерть; поэтому не ропщите, жены, коихъ Богъ удостоиваетъ быть матерями, что рожденіе дѣтей сопряжено съ такими страшными муками, — не сѣтуйте, если мужъ иногда слишкомъ рѣзко выказываетъ свое господство надъ вами; это неминуемая дань грѣха. Не ропщите, мужья и жены, что отъ васъ требуются тяжкіе труды и безъ труда ничего вамъ не достается, — не ропщите, когда умалются ваши силы, или постигаютъ васъ, или близкихъ вашему сердцу, болѣзни, или смерть: это неизбежное слѣдствіе грѣха. — Но настанетъ время, когда мы переселимся туда, *идьже ни болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе*, какъ поетъ наша св. Церковь, *но жизнь безконечная*, — жизнь блаженная, которую уготовалъ намъ обѣщанный Адаму и Евѣ Искупитель, Сынъ Божій, чрезъ 5508 лѣтъ послѣ того *ради нашего спасенія сшедшій съ небесъ и воплотившійся отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы вочеловѣчившійся* — Иисусъ Христосъ.

Слава Богу, Спасителю нашему!

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

